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Punkt 1: Referat fra møde den 4. maj 2022

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Indledningsvist var der meddelelser fra direktøren om følgende emner:
- Ukrainesituationen
- Modtageklasser
Dernæst blev referatet godkendt.

Bilag

Referat fra Børn og Unge-udvalget 04.05.2022



Punkt 2: Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om pulje til faglige
udflugter

EMN-2022-004566

Beslutninger:
Mahad Yussuf, Jasmine Søgaard, Mette Bjerre, Mathilde Hjort Bressum og Eva Borchorst Mejnertz kunne tiltræde
indstillingen.
Katrine Vinther Nielsen tog forbehold for drøftelse i byrådsgruppen.
Purnima Erichsen var forhindret i at deltage i udvalgets behandling af sagen.
Beslutningsforslag fra Børne- og ungebyrådet
Vi oplever, at udflugter er vigtige for både elevers faglige udvikling og det sociale sammenhold i en skoleklasse. At
deltage i faglige aktiviteter uden for skolen bidrager nemlig ikke kun med ny læring og et nyt perspektiv på
undervisningen, men er også med til at skabe og styrke de gode klassefællesskaber og social sammenhæng i klassen.
Desværre er det langt fra alle udskolingsklasser, der har mulighed for eller ressourcer til at tage på udflugter. Vi i Børne-
og ungebyrådet oplever, at det især er i udskolingen at antallet af udflugter falder, selvom elever har brug for nye former
for læring uden for de vante rammer og muligheden for at styrke sammenholdet i klassen. Vi oplever, at elever lærer
bedre, når undervisningen ikke kun foregår inden for klasselokalets fire vægge, men også uden for skolen. Derfor skal vi
hjælpe til at flere får mulighed for disse oplevelser.
Der eksisterer få muligheder for, at udskolingsklasserne kan få midler til udflugter. Derfor ønsker vi, at der oprettes en
kommunal pulje med det formål, at klasser i udskolingen kan søge om finansiel støtte til at komme på endagsudflugter.
Denne har først og fremmest til formål at bidrage til et øget fagligt udbytte for eleverne, men vil også hjælpe til at styrke
det sociale fællesskab i klassen.
Forslag:
Vi i Børne- og ungebyrådet foreslår, at der oprettes en kommunal pulje, som udskolingsklasser kan søge til faglige
endagsudflugter.
Motivation:
Hverdagene på skolebænken er ofte meget ensformige. Undervisningen foregår på den samme måde i de samme lokaler
og i den samme boble af mennesker. Børne- og ungebyrådet mener, at det er sundt at disse rammer for læring udfordres.
Vi tror f.eks., at mange klasser vil få mere ud af historieundervisningen ved at lære om Slaget ved Dybbøl i 1864 ved det
historiske monument, at undervisning om ulighed i samfundsfag vil blive mere aktuel ved at tage på en byvandring med
Povertywalk eller at måle PH-værdi ved vandet ved Kalø Vig i biologi, vil skabe bedre forståelse.
Derudover oplever vi, at det er godt for den enkelte klasse at blive rystet sammen på en udflugt, hvor man kan lære sine
klassekammerater at kende i nye omgivelser.
Vi mener, at det er vigtigt at have klare rammer for en kommunal pulje til udflugter. Derfor forestiller vi os følgende:
Det er kun klasser i udskolingen, som kan søge midler fra puljen. Det er vores oplevelse, at det særligt er i denne del af
skoletiden, at der er få ture for klasserne. Derudover er det faglige niveau i udskolingen naturligvis højere, og derfor tror
vi at det vil være særligt gavnligt at tage ud for at lære.
Puljen skal støtte dagsture og ikke udflugter over flere dage. På denne måde kan vi sikre at så mange klasser som muligt
får gavn af puljen.
Klasserne skal have mulighed for at søge et beløb pr. elev.
En klasse kan ikke søge puljen flere gange i løbet af et skoleår. 
Vi ønsker, at puljen først og fremmest uddeles til de skoler og klasser, som ikke har nok midler til at sende deres
udskolingsklasser på udflugter.
Vi stiller os naturligvis også til rådighed i udarbejdelsen af retningslinjer for en eventuel pulje.
MAGISTRATSAFDELINGEN For BØRN OG UNGE
Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om pulje til faglige udflugter
Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet 2020/21 om kommunal pulje til faglige udflugter i udskolingen.

Resume
Børne- og ungebyrådet 2020/21 har som sin fjerde indstilling foreslået, at der oprettes en kommunal pulje, hvor
udskolingsklasser kan søge midler til faglige udflugter. Byrådet har ad flere omgange afsat ressourcer til at understøtte
kvalitet og tilgængelighed i ”åben skole”, hvor inddragelse af det omgivende samfund bidrager til variation i skoledagen
og understøtter læring og trivsel. Midlerne er dels tilført som tilskud til udbydere og til at dække skolernes deltagelse og
transport og dels til at styrke samarbejdet med erhvervsuddannelser og virksomheder.
Børn og Unge tilslutter sig forslagets intention og finder det vigtigt at følge op på de unges perspektiv. Derfor foreslås det,
at der gennemføres en temadrøftelse om åben skole i skoleledernetværket, hvor repræsentanter for Børne- og ungebyrådet
inviteres. Temadrøftelsen skal bringe de unges perspektiv på banen, styrke kendskabet til tilbud om faglige udflugter
under de eksisterende puljer og undersøge behov i forhold til at understøtte, at alle skoler tilbyder en varieret og



motiverende skoledag, som også indeholder faglige udflugter for eleverne i udskolingen. I sammenhæng hermed samles
og formidles de mange muligheder for faglige udflugter via de eksisterende puljer.
Partierne har mulighed for at stille forslag om at tilføre midler til faglige udflugter i de kommende budgetforhandlinger.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet tiltræder, at muligheder for faglige udflugter via eksisterende puljer samles og formidles.
At 2) der afholdes en temadrøftelse i skoleledernetværket i skoleåret 2022/23 om åben skole, herunder faglige udflugter,
som en del af en varieret og motiverende skoledag, og at Børne- og ungebyrådet inviteres til temadrøftelsen.

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb:
Udvalg: Magistraten
Dato: 25-04-2022
Punktnummer:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet d. 25. april 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 30. marts 2022.
Laura Bryhl deltog ikke i sagens behandling.
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 11-05-2022
Punktnummer: 7
Fremsendes til Børn og Unge-udvalget til behandling i henhold til beslutning i byrådets møde den 11. maj 2022.

Bilag

Indstilling

Beslutningsforslag

Sagsforløb - Forslag fra Børne- og ungebyrådet om oprettelse af en kommunal pulje til udflugter i udskolingen

Byrådsdebat

Udvalgserklæring

Notat MBU 12.05.2022 (påført 17.05.2022)



Punkt 3: Analyse af bredere børnefællesskaber

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Forvaltningen orienterede om emnet, herunder om følgende:
- Indsigter fra praksis
- Ideudvikling
- Løsningsmuligheder
- Økonomi
Dernæst bemærkninger og spørgsmål fra udvalgets medlemmer, herunder vedr. PPR, merudgifter, medfinansiering samt
Nest.

Bilag

Bilag 1: Forklæde om analyse af bredere børnefællesskaber

Bilag 2: Løsningsforslag

Bilag 3: Sammenfatning af løsningsforslag

Bilag 4: Fælles indsigter

Bilag 5: PowerPoint-oplæg



Punkt 4: Politisk retning i budgettet

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Forvaltningen orienterede om emnet, herunder hvad fokus skal være, og hvorledes udvalget ønskes inddraget i den
kommende proces.
Udvalget kom dernæst med bemærkninger og spørgsmål, herunder til retning, overordnet forbedring, ulighed, køn,
seksuel sundhed, selvværd og medarbejderperspektiv.

Bilag

Bilag 1: Forklæde om politisk retning i budgettet

Bilag 2: PowerPoint-oplæg



Punkt 5: Budgettema om færre elever i klasserne

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Forvaltningen orienterede om emnet, herunder om følgende:
- Økonomi
- Nedsættelse af klasseloft
- Nationale midler
- Finansieringsbehov
Dernæst bemærkninger og spørgsmål fra udvalgets medlemmer, herunder til motiv for tema, antal af klasser næste skoleår
samt trivsel i store klasser kontra mindre klasser.

Bilag

Bilag 1: Forklæde om færre elever i klasserne

Bilag 2: Budgettema om færre elever i klasserne



Punkt 6: Børn og Unge-udvalgets studietur 2022

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Kort introduktion fra udvalgsformanden. Dernæst drøftede udvalget emnet, herunder mulige destinationer.

Bilag

Bilag 1: Forklæde om udvalgets studietur 2022

Bilag 2: Notat om mulige formål for studietur til Finland og Norge

Bilag 3: Notat om mulige formål for studietur til Canada (påført 18.05.2022)



Punkt 7: Udpegning af repræsentant til ansættelsesudvalget ifm.
rekruttering af ny direktør til MBU

EMN-2022-501032

Beslutninger:
RÃ¥dmanden orienterede om emnet, herunder om en udvalgsreprÃ¦sentant til ansÃ¦ttelsesudvalget. Eva Borchorst
Mejnertz blev indstillet.
DernÃ¦st blev der udtrykt et Ã¸nske fra udvalget om at se profilen for den kommende direktÃ¸r.

Bilag

Bilag 1: Forklæde om udpegning af repræsentant til ansættelsesudvalget



Punkt 8: Skriftlige orienteringer

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Direktøren orienterede om en konkret sag.

Bilag

Bilag 1: Tilskud til pasning af egne børn

Bilag 2: Svar på spørgsmål stillet på udvalgsmødet den 20. april 2022

Bilag 3: Status på Tranbjergskolen



Punkt 9: Sager på vej

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Intet at bemærke.

Bilag

Bilag 1: Plan for udvalgsmøder

Bilag 2: Forventede byrådsindstillinger fra Børn og Unge



Punkt 10: Eventuelt

EMN-2022-501032

Beslutninger:
Afskedstale fra udvalgsformanden på vegne af udvalget for den afgående direktør, hvor formanden takkede for
samarbejdet.
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